

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
Félévre 2 „ 50 „ Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ÉS TARSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmesebb hirdetéseknek árlevegés adatok.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP

Előfizetni lehet az év folytatán minden hónap elején.

SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-HIVATAL: V. TIZED, N.-TEMETŐ-UTCA 93. SZ.

Bélyegdíj minden bejelentésért 30 kr.

Választás.

A törvényhatósági bizottság választott tagjainak fele helyett, 1893. március 26-dikán (reggeli 9 órától délutáni 4 óráig) újakat választanak a szavazati joggal bíró polgárok.

E fontos választási alkalmat, reméljük, minden választó polgár örömmel ragadja meg jogai gyakorlására, de még sem tartjuk fölöslegesnek már most is felhívni szabadelvű polgártársainkat, hogy jöjjenek, legyünk ott valamennyien, a hova a polgári kötelesség és jog egyenlően szólít.

Csoportosuljunk büszkén, önérettel azon zászló körül, a melynek fölírata minden fönkelte gondolkodású magyar szívbe is be van véve, mert ez a jelszó: Szabadelvűség.

Márciusi gondolatok.

Néhány nap múlva reánk virrad március 15-dike.

Megünnepli e napot egész Magyarország.

Felharsan a dicsőítő ének, zúg keletől nyugatig, Kárpátoktól Adriáig: „Éljen a szabadság, egyenlőség, testvériség!”

Bizony: „Éljen!”

Ámde, magasztos eszmék szent háromsága, tekints le, nézz szét közöttünk ünneplők között s vizsgáld meg: vajon a felharsogó éljen összhangját nem zavarja-e meg sértő, kellemetlen hang; vajon ott vagy-e te, mint eszmény, a magad tisztaságában azok szívében s azok cselekedetében egyiránt, a kiknek ajkán gyakori vendég vagy; vajon azok-e legbuzgóbb,

legőszintébb, legigazibb híveid, a kik legnagyobb kiáltva égetik neked a tömjént úton-útfélen?

Vajon a tömjénfüsttől látnak-e téged tisztán, igazán?

Vajon azok, a kiknek „Éljen a szabadság” hangzik ajkaikról, nem úgy értelmezik-e a szabadságot, hogy nekik minden szabad, másnak meg, a ki nem az ő nótájukat fújja — semmi sem?

Vajon nincsenek-e olyanok, a kik míg a testvériség nevét veszik ajkaikra — a testvériség eszméjét fel nem fogva, fel nem érve — erősebben gyűlölnék, mint szeretnek, a kik előtt a testvériség csak azt jelenti, hogy a ki őket dicséri, magasztalja, szekerüket tolja — az testvérük; a ki az övékéitől eltérő nézetet vakmerősködik követni — az ellenség. Az ellenséget pedig el kell némitani, meg kell ölni a testvériség szent nevében!

Vajon nincsenek-e közöttünk olyanok, a kik egyenlőség alatt azt érik, hogy ha ők p. o. politikai tündetésekben résztvesznek, ünneplésen, nyílt ígret ellenére is korteskednek: azt fogadjuk hosszánál, ha pedig egy másik, távol a tündetésektől, békésen, otthon de az övékével meg nem egyező politikai nézeteit leírja, városa érdekeit, a közművelődést igyekezik szolgálni: annak a szabadság, egyenlőség és testvériség szent nevében oda kell kiáltani: fesszítsd meg őt!...

Szabadság, egyenlőség, testvériség! Magasztos eszmék, hol van a ti birodalmatok?

Meritek-e állítani, hogy országotok itt van mi közöttünk? uralkodástok általános?

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCAJA

Fenyves között.

Fenyves erdőn balzsam illat ár
Enyhe szellő szárnyon messze jár...
Völgy ülén ezüst tavak felett
Édes illat árja lel helyet —
Mámorít virágos harmokon;
Megpihenve róza szirmokon.

Kis patakra száll az illatár,
Lágy moraj réá epedve vár.
Mindenik hab intget felé,
Hisz szeretni kénytelen belé...
Mint szerelmes ajk réá tapad,
Csók után sovárg a kis patak.

Zöld berekben zeng a kis madár
Enekére, bajnal, alkony vár...
Édes illat száll a dal elé,
Egybeforrva mennek ég felé...
Fenyves — enyhe illatárja közt
Kéj s gyönyörbe mennyi dalt fűrészt.

Enyhe fenyves! egyre zúg felém
Közted üdvöm újra megelélem...
Bánatom te mind elaltatod,
Elvárásol enyhe illatod!
Megpihenve lombjaid között:
Almaimba „képe” költözött.

Várnai Emil.

Hogyha tudnád...

Howyha tudnád, mint szeretlek,
Drága üdvöm, barna kis lány;
Nem hiszem, hogy legalább is
Részvételt ne néznél én rám.

Csak én tudom, mint epedek
Öleléseid kéje után;
Ha kebleden pihenhetnék,
Nincs, a miért odaadnám!

És ha kicsi piros ajkad
Csak egyszer is csókolhatnám,
Soha többet más lány ajkát
Nem érintené e földön szám. — y.

A fekete sertés.

A malom alatt ültek a falu vénei s nagy dologban láttak ott törvényt. Nevezetesen a minapában azzal a kéréssel járult Bunkó uram az öreg bíró uramhoz, hogy hát jelenleg tegnapelőtt volt a napja, a mikor is az udvarára bevetődött egy jókora fekete sertés, úgy éjnek idején, a mely ugyan eredetileg nem volt az ő tulajdona, mert az egész határban senkinek sincs teke kocája, (a fehér jobban fogalmazza a kukoricát), de akárhonnan jött legyen is, a gazdátlan jószág mindig azé, a kinek a portáján legelőször meglátják, s ezt a fekete sertést ellopták tőle. Ellopták! Mialatt a szakajtót megtöltötte kukoricával a padon, addig valami elvetemedett impostor szépen behajtott a maga udvarára s most bottal ütheti a nyomát!

Ez már mégis csak főben járó dolog volt, mert akárci tette is, de bünt követte el s ezzel megbecsenlente a községet s hozzá még a Bunkó István tisztes polgártárs és jó koma jogos tulajdonát idegenítette el.

Az öreg bíró uram már kirentáltatta mindenfelé, még a harmadik faluban is, de még csak a színét sem látták annak a fekete sertésnek. No de majd kiszül az!

Másnap elhívták a malom alá Bunkó uramat, hogy recitálja még egyszer a szégyenletes esetet. Meg is jelent az mindjárt az ebéd megfélése után.

— Adjon isten jó napot, erőt, egészséget, hasznos beszélgetést! köszöntötte zivességgel a magisztrátust.

— Rése legyen benne! viszonzották.

Az öreg bíró uram maga mellé ültette

Lehajtod fejed eszmék szentháromsága?

Jól van.

Megértettük!

E napokat, ez ünneplés pillanatok azonban ne zavarják elítélő hangok.

Kívánjuk inkább, hogy értsék meg már végre az emberek mind, mindenütt, hogy a szabadság csak úgy áldásos, ha a más jogait tiszteletben tartja; az egyenlőség akkor lakozik közöttünk, ha a magunkra alkalmazott mértékkel mérünk másokat is s a testvériség akkor szűnik meg üres forgalom lenni s lesz valósággá, ha a szeretetet az önzés, gyűlölség helyére ültetjük.

A mely szabadsággal mi élünk, a mely egyenlőség nekünk kedvez; a mely testvériséget mi követelünk: azt adjuk meg másoknak is!

Mikor ez meg lesz: akkor szolgáljuk a szabadság, egyenlőség, testvériség eszméit — addig nem.

Adja isten, hogy a mi a szájban az legyen a szívben, a mi a szívben az legyen tetteinkben s így méltón ünnepljük március 15-dikét! D.

Regi magyar időjárasi följegyzések.

(Folytatás.)

XVI. évszázad.

1526. augusztus 29. Mohácsom a sűrűn omlo záporral beállott éj sokaknak a magyarak közül alkalmat nyújtott a szabadulásra, de II. Lajos király midőn a záporból megáradt mocsáros Csele patakon átugratni akarna, táradt lova által, mely a merdek túlpartra felkapni nem bírván hanyatt esett, a vízbe temetett. (Horváth Mihály: Magyarország történelme 1860. II. 710.)

1530. Felelte lágy tél, olyan az 1538-iki is, úgyhogy a virágok is kinyíltak. (Hasznos Mulatságok 1822. I. 217.)

1540-re forduló tél igen lágy, melyet

egy tőkere s hegyről-vegről elmondatta vele a sertés históriáját, úgy a mint volt.

— Hát aztán kire gyanakszik kigyelmed, jó Bunkó uram, kérdezte az öreg bíró.

— Nem gyanakszom én öreg bíró uram tulajdonképp senkire, csak a magam szomra. Annak ragadós a körme ha egyszer a keze közé kaparított valamit, hát úgy el tudja rejteni, mintha sohasse lett volna a föld színén. Mindjárt eltem én a gyanú-pörrel, hogy ő lopta el és senki más, mert a mikor elakartam kergetni a szolgálatból, azzal vagott vissza, hogy majd visszafizeti ő azt kamatostól.

Csakhogy ebben a dologban az vala a bökkenő, hogy az az elespott kanász a magisztrátus egyik tagjának, a Hajcsár Márton uramnak a keresztfia volt s az ugyancsak kardoskodott a legény becsületességé mellett.

Igy aztán nem tudtak tovább menni a tanácskozásban, minthogy, majd végire járnak a dolognak s ha bűnös a legény, csakúgy becsukják azt is a kóterba, mint bárki isten fiát! Már mégis rendnek muszáj lenni!

— Hát ebben maradunk, szolt az öreg bíró botjával a földet böködvé, aztán nyugodalmas jó éjszakát kívánt s kiki ment a maga dolgára.

Következő nap a községházán gyűltek össze, de már akkor két felekezetre szakadva, az egyik párt, az öreg bíró uram pártja a Hajcsár Márton keresztfia ellen volt, a másik meg Hajcsár uram szószólása folytán, mellette. Így aztán bajos volt egyességre jutni. Végre is oda lyukadtak ki, hogy a nemes tanács elé kell idézni a vádlottat s ott védje magát, ha tudja.

Meg is jelent a legény, durcás arccal, kibíví tekintettel, mint a kit a becsületlen megsértettek s kereken kimondta, hogy még arra sem tartja érdemesnek a Bunkó uramat, hogy csak egy tüföknit is ellopjon tőle.

oly igen heves száraz nyár követett, hogy erdők, baglyák s házak felgyúltak; a folyókék folyásoktól megszáradtak és sok helyeken árkaikat is felszántották s bevetették, ezek közül való nevezetesen a Rajna is. Beyreuth körül drágább volt a víz a bornál. Magyarországon is oly nagy volt a szárazság, hogy a takarmány nem léte miatt 14 darab marhát is meg lehetett 10 frton venni. (U. o. 218.)

1560-ik esztendőben nemesak Körös városába, hanem országszerént szólnán, pünkösöd havában a hideg a szőlőket elvévén, olyatán nagy szűkség lett, hogy nagy summa pénzen sem vehettek bort a helységek. Azonban nyáron nagy vízszakadások lettek a felhőköl, melyek miatt sok károkat vallottak a föld népei. (Balla Gergely: Nagy-Körösi Krónika 1856.)

Az 1565-re forduló tél leghavasabb és hidegebb telek egyike vala, utána oly bőv nyár lett 1565. és 1566-ba, hogy 1 forinton 20 pesti véka tisztabúzázt lehetett venni. Erdélyországban 1 pénzen 3 messely finom bort. Ezen bővséget előre megjelentette a kigyóknak temérék sokasága, mert 1564-ben annyi kigyók támadtak, hogy még az asztagokat is elemészítették; a mint írja Valerius Maximus, a föld népe még mostan is bőv esztendőt vár, ha igen sok a kigyó, ez talán minden balvélekedés nélkül igaz lehet, ha úgy gondolkozunk, hogy ilyenkor a föld kebele el van vízzel telve, mely a kigyókat lyukaikból kiöntvén, kényszeríti a száraz helyek keresésére; midőn pedig a föld vízzel megtelik, igen természetes dolog, hogy bőv termő legyen. (Hasznos Mulatságok 1822. I. 219.)

1582. esztendőben olosóság volt, küble járt a búzáknak 24 pénzen, árpanak dénár 2, zab 1 vékája, oly nagy olosóság volt. (Marosvásárhelyi Nagy Szabó Ferenc emlékirata. Mikó Imre: Erdélyi történelmi adatok I. 39.)

1583. esztendőben is hasonló olosóság volt, mert a búzáknak a szépi négy maros-küblével járt egy forinton, az elegyesebb járt hat küblével egy forinton, rozsnak dénár 16, és az árpanak tizenkét pénzen, zabnak járt dénár 8 egy küble. (U. o. 40.)

1585. Kivált Debrecenben éhínség. Az

Ezért a kifejezésért azonban az elnök, azaz hogy az öreg bíró uram magyarán rendreutasította, s még egyszer es utóljára ünneplésen fölhevta, hogy tegyen hit alatt vallomást, hogy ő nála van-e a „hivatkozott” jószág, vagy nem.

Mivel a legény konokul megmaradt a maga igazsá mellett, a jegyző úr szólította föl jóakarólag, hogy már nem bánják, ha ő, ha kilopta is el legyen, de kerítse elő azt a lábás jószágot s közösen elfogyasztják a magisztrátusbeliek egy ünnepléses lakomán; ő még fél akó itókát is ad hozzá!

Ezen életrevaló indítvány zájoss helyeslésre talált, de a legény még sem akart tudni a vád objektumáról, sőt tanuval bizonyította, hogy azon az éjjelen az uraság táncos mulatságon volt kíségető a boros flaskók körül.

Nem maradt más hátra, mint hogy értesítették az uraságot a legény alibiének az igazolása végett. Három nap múlva meg is kapták a választ, melyből fényesen ki-világított a legény ártatlansága s megféléjét adta a szégyenletes bűnnek.

Alig akartak hinni a füleiknek, mikor a jegyző úr fölolvasta az árknak nagyságú papírra írt levelet. Bunkó uram majd a pipája szárát harapta ketté, mikor hallotta, hogy ő ilyenformán eliesik a fekete sertés tulajdonjogától, mert az a fekete sertés nem fekete sertés volt, hanem a — Muki ifúr, az uraság kedves fia, a ki hazulról a bálból eltévelygven a faluba, jó kedvében a Bunkó uram portájára talált bepottyanni s ott elterült a triss hóban.

— Lehetetlen, mondogatták a magisztrátusbeliek.

— De biz úgy az, fejezte be a tanácskozást a tek. jegyző úr.

— Hát jól van a', szaporította a szót Hajcsár Márton uram, de már most hogy' iszszuk meg a félakó bort?

— Víz nélkül! hangzott általánosán.

Oszvth József.

emberek az meghalt dögöt megnyúrták és megették, az ember az ő gyermekét meglölte és etemette, melyre az éhség vitte. (Dr. Kovách Imre: Az asztracháni pestis 25.)

1586. 1587. Felette lágy telek, a gabonák husvétra már kalászt hánnytak és virágoztak, a nyár igen forró lett, úgyhogy sok házak felgyújtadtak. Sopron tájékán igen sok bor. (Hasznos Mulsásokok 1822. I. 219.)

1591. Lágy tél, decemberben éjszak felé igen sok égi csúdk (talán csak aurora borealis) láttak. (U. o. 219.)

1595. Rettenetes jégeső dulta fel a szőlőket és vetéseket Tarcalban. (Fényes Elek: Magyarország s a hozzá kapcsolott tartományok mostani állapotja statisztikai és geographia tekintetben 1844. III. 403.)

1598. esztendőben oly sok eső kezdé nek járni, hogy az eső éjjel-nappal esett lassúságban 40 napig; az hegyek mind ez országban és másutt is szakadoztak. (Mikó Imre: Erdélyi történelmi adatok. I. 51.)

XVII. évszázad.

1605. Havas hideg tél; felette bőv esztendő követte, úgyhogy Magyarországon egy szép ökr 12 garas, tehén 6—8 garas, egy sertés 2—4 garas vala. (Hasznos Mulsásokok 1822. I. 205.)

Ebben az 1612-dik esztendőben a búzának oly nagy bővsége és oléóság vala, hogy vékaja a búzának öt pénzen is járt, de feljebb nem járt; a bornak kupája három pénzen, de kettőn is járt, a legiava négy pénzen. (Mikó Imre: Erdélyi történelmi adatok I. 111.)

1617., 1618. Ismét lágy telek, úgyhogy 1617-iki januárban a fák virágoztak, a pacsirták tojtak, a tülemülék énekeltek; de 1618-iki tavasszal először a zöld hideg, azután a ragya, később a jégesők úgy elrontották a gyöngyösi szőlőket, hogy egy szem se termett. (Hasznos Mulsásokok 1822. I. 266.)

1620. Igen lágy tél, koránti tavasz, meleg március, úgyhogy a méhek már készen voltak a rajzással; forró nyár, igen jó borok, úgyhogy a híreket még 1811-ben tartottak ezen esztendői termésből a hainburgi nagy hordóknak. (U. o. 266.)

1622. Éhség és dögihal hallatlan szörnyű nyaga vala, a miném ennek előtte talán soha Magyarországon nem volt, kit az ő iszonyúságának szörnyűsége miatt le se mérék írni, mert nem is hinnék el az utánunk következő emberek. (Pethő Gergely: Rövid magyar krónikája.)

1623-ra forduló oly havas hideg tél, hogy Bethlen fejedelem népéből sok a lovon ülve tagyott meg. (Hasznos Mulsásokok 1822. I. 266.)

1641. esztendőben a szepesi krónika szerint augusztus 5-én 150 ló és 3 pásztor tagyott meg a Királyhegyen. (Földrajzi Közlemények XVIII. 484.) Szent Mihály nap táján oly hideg volt, hogy a kádban a víz megfagyott, úgy megfagyott és a szőlőt a hideg lágyította meg és úgy szedhetők; igen szegény savanyú bor lett vala ebben az esztendőben. (Mikó Imre: Erdélyi történelmi adatok I. 149.)

1650-iki esztendőben igen nagy drágaság lón, úgyhogy másfél forinton járt a búzának vékaja, árpa dénár 50, zab dénár 30, köles flor. I. (U. o. 153.)

1657-ben, midőn II. Rákóczy György Lengyelországba vezette hadait: Szinevérről (közül Szinever-Polyánához) január 21-én eszt irta anyjának, „Ide az Priszlop pogány hegy alá érkezvén, tegnap mentest mentünk megjárni, de az mely útát tisztították, lehetetlen tartván felmennit, pénzét igényünk a gyalogságnak, csak más helyen készítsenek; de hiában, azt is nagy bajjal megjártuk, eleget gyalogolván: levit feljebb is ér az hó, árkos csak nem övög, meredek is, nem tudunk mit csinálni, az marha elkészeredett, sem vonhat, száz ökrök egy szekert fel nem vonzon”. Egy évkönyvrő, Krauss a Beszkeidnek azt a részt, melyen az átmenetel történt, Tatár-Hányásnak nevezi. Más ez, mint a Rákóczy által emlegetett Priszlop, nem tudhatni, mert a térképem nem találtam a nyomát. A Rákóczy által említett övög érő hó egy közepességű embernél körülbelül 90—95 cm-nek tel meg. (Századok XXV. 161.)

1658. Oly forró nyár, hogy nemesek Perzsiában folytott le a tízes Szamun hanem egy éjjel többet 20 ezer emberrel; hanem Európában is, nevezetesen Franciaországban oly forrósga volt, hogy XIV. Lajos vadaszatra kilovagolván, a lovaról lefordult a kiesibe mult, hogy meg nem halt, 9 izbeli érvágással gyógyított ki. (Hasznos Mulsásokok 1822. I. 267.)

1659. Oly iszonyú hideg tél, hogy a Hatnia körül lévő hadakozásba a katonák és lovak álló helyeiken tagytak, a tengerek által tagytak. Ezt a rettenetes hideg telet némelyek 1657—1658. közé teszik; nevezetesen Huszti András azt írja ő is új Dáciában, hogy 1657. decemberben már gatyakötésig ért a hó (U. o. 267.)

1661. Ezen esztendőben die 17. februárii Máramarosban Szigeten este hét és

nyolc óra között igen nagy szélvész, zivataros fergetegben oly időben, melyben igen kemény idők és nagy szánat volna, egy igen nagy villámással vagy égnek megnyúlásával oly igen nagy égi csattanás lött vala, melynél immár nagyobb valaki alig hallhatott vala. (Szalárdi János: Si ralmus magyar krónikának kilenc könyvei 607.)

1662. Felette hideg, havas tél, de csak januárius 8-ig tartott. Gyöngyös István Kemény János életében azt írja: Rettenetes jégek és oly áradás volt Tiszán, Dunán, ritka párja. (Hasznos mulsásokok 1822. I. 268.) Ezen esztendőben pünkösdi havának 19. és 20. napján és éjtszakán oly szokatlan nagy hó, dér és tagyos idő lett vala; hogy sok helyeken minden vetések, szőlőhegyek semmivá tettek vala, úgy, hogy a megzöldült szőlőhegyek hóval beborítottán, azon két nap fejezen állának. (Szalárdi János: Si ralmus krónikának kilenc könyvei 634.) Május 17-én, midőn a gabona szárba kezdé menni, két arasznyi rendkívül magas hó esett, mely két napig fektett s elmenvén, akkora hideg következett, hogy a fejt hánny gabona sok helyütt, sőt országszerte gyümölcsös és szőlőtől megtagyott, ami pedig fejt később hánnyta, nem sokat ért, miért is ez évben nagy hiány vala kerti veteményekben és borban. Ugyancsak június 15-én oly nagy jégeső járt, hogy a poprádi határon az egész téli vetést levette, csak a Kismezőben maradt volt valami, de ez is később a nagy víz elöntötte és megsemmisítette; ezen jégeső hasonlóképen a szepesszombati és sztrazsai mezőket is érte; mert akkora kövek (jég darabok) hullottak az égből, mint a legnagyobb dió és galambtojás, azonban kisebbek is, melyek marhát is agyonlöttek, a kövek nem igen olvadtak, s 9, 10, 14 napig fektedtek, sőt madarakat is lehetett agyonlötve és holtan találni. Ugyancsak augusztus 5. és 6-án oly zápor esett és oly gyorsan áradt, hogy sok helyütt házakat embereket és állatokat elsodort. Felkán a téli soron egy ház sem maradt épen, hanem némelyiket szétszakította, némelyiket egészen elvitte, történt ugyanaz O-Lészán és Nagy-Lomnicon, hol sok házat úgy elsodort, hogy helyükre sem lehetett ismerni. A szalóki határbán egy nagy darab a hegy-ségből és köszikák omlottak alá, nagy robajjal és oly szélességben mint Szalók, úgy, hogy a vastag veresenyüket néhány darabra törte és gyökerestül kiszakította, sőt azt akarják mondani, hogy ez földrendés által történt, mert oly rohamosap jött oly nagy víz. Akkor a víz Késmárk városába is behatolt és a polgároknak nagy félelmet és ijedséget okozott. Holló-Lomnicon a víz a templomot és a haranglőcön elvitte, épen így sodort el Kis-Lomnicon egy darabot a templomból tornyostul együtt, e mellett a holtakat a koporsókkal együtt tovább vitte; hogy mily károkat okozott emberben és marhában Lengyelországban, azt ki sem lehet mondani. (Szepesszombati naplója után a Magyarországi Kárpát-Egyesület évkönyve 1884. XL—XLI.)

1675-re forduló kegyetlen hideg, havas tél lett; Danckánál keresztül tagyott a tenger. (Hasznos Mulsásokok 1822. I. 268.)

1677. A nagy éhség. (Katona József: Kecskemét és vidékére vonatkozó rövid chronologiai feljegyzések.) A kemény tél miatt kákagyókéren tengődött lakosság és sok ember éhen halt Kecskeméten. (Földrajzi Közlemények XVIII. 484.)

1683-ra forduló hasonló hideg s tartós tél. 1682. októberben elkezdődött s következő március utoljára tartott, a Dunának szörnyű jéges áradása lett. (Hasznos Mulsásokok 1822. I. 268.)

1684. év végén Magyarországon éhség támadt és 3000 ember halálát okozta. (Österr. Geschichtsforschung XIV. I.)

1685. Tarcalon a szőlők megtagytak a Szent György napján a Tisza anyira befagyott, hogy szekérral leheté áltájjárni. (Fényes Elek: Magyarország s a hozzá kapcsolott tartományok mostani állapotja statisztikai és geographia tekintetben 1844. III. 403.)

1690. Szörnyű rendkívül való árvicek lönek szerte szélvel az országban, kétségkívül praesagiáltak a sok idegen hadaknak Erdélyre való jövetelét. (Cserei Mihály történelméből.) (Folyt. köv.)

Budapesti level.

A hosszú zord tél után az idő kitavasodásával egészen új élet költözött az emberekbe. A mozgékony szellem ruganyosabbá válik, tevékenységre serdül minden, foglalkozásában a szükségesek beszerzésére gondol a birtokos, gazdálkodó és háztartást vezető s annak eszközésére felrúdul Budapestre. Hasznos szolgálatot óhajtnak tenni, midőn ez alkalomra tájékoztatásul néhány előkelő s jó hírnevű céget ajánlunk.

Első és legfőbb gondja a Budapestre érkezőnek a kényelmes és jó szálloda. Aki minden tekintetben célszerű, kellemes és

minden igényt kielégítő lakást akar, az Glüek Frigyes „Pannonia” szállodájába szálljon a Keresepes-uton, a Nemzeti színház mellett. Feltalál itt mindent, a mi kényelmere kívánatos. Gyönyörű fedett udvarkertje, mely az évek minden időszakában a legkellemesebb étkezési terem, pazar fenyével s este villamos világításával, legkedvesebb szórakozó helye a fővárosi előkelő közönségnek is. A szállodába be van vezetve a „Telefon Hírmondó”, a főváros ezen új intézménye, melyet mindenki ingyen hallgathat; szobáinak tisztasága, a kiszolgálásnak mindenre kiterjedő gondossága Glüek Frigyes ur személyes szigorú felügyelete mellett, biztosítják a legmesszebb menő követelmények teljes kielégítését. Ha még megemlítjük, hogy a szobák villamos világítással bírnak, ami külön nem számítatik, s a szálloda minden emeletén van fürdő is, árai pedig mérés-keltek, úgy bizonyára mindenki meg lehet győződve, hogy a „Pannonia” szálloda a legcélszerűbben berendezett Budapestben, s méltó mindenki előleges bizalmára.

Első mindenestire az egészség ápolása és megóvása. Ennek legjobb szerül ismertettél el a mult évben dult kolera-járvány alatt, de azelőtt is a regedei savanyuvíz; e víz kellemes italu rendszeres használatában ivóvízként, valamint borral vegyítve, a legsavanyúbb karcs bort is kellemes élvezeti itallá változtatja, így általános népszerűségre tett szert s föllümlta az eddig ismert ásványvizeket, mint övszer a járványos betegségek ellen. Mint orvosi tekintélyek által ajánlott gyógyvíz föltötte jótékony hatása van a légzési szervek nyák-hártyájára, mert a nyákot könnyen feloldja; igen jó sikerral használatik a garat, gége és légcsőbántalmak ellen, valamint a vesék elválasztási működésére, továbbá idült gyomor- és béhurutnál, aranyeres bántalmaknál, tüdőbél és tüdővésznl, különösen pedig a sárgakór és görvélykór gyógyítására a Regedei savanyuvízrel, miért is ajánljuk t. olvasóinknak használatát, annál is inkább, mert a Regedei forrás budapesti raktára, Lipót körút 21/a sz., igen olcsón szállítja a megrendeléseket.

Egészséges lakás az egészség legfőbb feltétele. A ki hosszú életi akar lenni, aki előtt kedves övéi és saját egészsége: az gondoskodik szaraz, egészséges lakásról. Nedves lakások falai borítva vannak salétromos penészgombával; az ily lakásokban dohos, bűzös, egészségtelen a levegő; a bennlakók, különösen a gyermekek sápadtak, véznak, nem fejlődnek; ellenben legjobban terjed nedves, nyirkos lakásokban a ragály, sőt még a butor s élelmiszer is tönkre megy. Egyetlen módja a nedves falak szárazzá tételének, azok aszaltalatt (de nem kátrány s más hasonló anyaggal) való bevonása. Ily anyagot szállít megfelelő utasítással, jótállás mellett legolcsóbban: a Magyar aszalt-részv. társaság Budapestben, Andrassy-ut 30.

A husvét ünnepe hagyományos szokásaival, locsolgatás és piros tojás ajándékozásával, ekerültetnének teszi valami kellemes meglepetésről való gondoskodást s hol lehetne ezt találni, ha nem Kertész Tódor diszmáru tárházában (Budapest, Dorottya-utca 1.) Különösen ajánljuk a husvétit tojások és tréfas feokendő-tárgyak közül a következőket: Öntöző ibolyacsokor 60 kr. Illatszerrerl töltött szivar 35 kr., folyton tölthető zöld gummi béka, egér, kínai emberke, cserebogár kanári madár 20 kr., feokendőgyűrű 30 kr., óraalku öntöző 80 kr., öntöző nyakkendő-tű 1 ft., gomlyukibolya, ismét megtölthető, 40 kr., feokendő-sétabotok, ismét megtölthető, 2—4.50 kr. Piros fátójások nagyság szerint 10 krtól 4.20 kr., piros selyemtojások 75 krtól 4.50 kr., pelusche tojások 90 krtól 2.40 kr., Cartonage-tojás kedves képekkel vagy kaléidoskoppal gyermekek részére 50 krtól 1.60 kr., különféle husvétit tojások apró játékszerekkel és nippertárgyakkal berendezés 60 krtól 7.50 kr., tojás nyulacskának öltöztetett fiú és leány mignon-babával 1.30 kr., tojás állatcsaláddal 80 kr., majolika tojások 1.20 krtól 4 ft.ig. A tavaszi idényre különösen ajánljuk Kertész Tódor nagy választéku tekéző s labdázó, valamint tornázó-eszközait, kuglizó babók, kuglizó golyók, az igen kedvelt Lignum-Sanctum és kemény gyertyanfából, orosz kuglizó, egész szűk udvaron is fellátható. Lawn-tennis angol társasjáték utasítással 45—80 ft., teljes tornakészlet összeállítva, trapezud, gyűrűhinta és csigaszóráll 8.50—10 ft.ig; gyermekvelőpéd bárom kerékkel 5—10 éves fiúk számára 8—14 ft.ig. Diszmáru cikkek, háztartási eszközök, kézi szerszámok és egyéb hasznos eszközök kétezernél több ábrával ellátott diszes nagy árjegyzékét a cég kivanatra díjmentesen megküldi.

A budapesti fürdők között, mint mindig, úgy most is változatlanul a Császárfürdő ajánljuk, mint a minő változatlan ezen évszázados hírű, kenes vizű fürdő-intézetnek általánosan elismert gyógyhatása

és a minő változatlan ezen jótékony célú alapítványt képező — Császárfürdőnek szolid kezelése.

A rheumás bajok, izzadmányos dagadatok, köszvény, gyomorbetegségek, ischiás, méh- és vesebántalmak, ivó- és beléző gyögmódja csodás hatása és e helyütt még csak annak megemlézésére szorítkozunk, hogy a Császárfürdő iszapfürdő a tél folyamán gyökeresen átalakították és kibővítették, és a jelenleg befejezéshez közelgő munkálatokat megtekintvén, állít-hatjuk, hogy a főváros a Császárfürdő iszapfürdőben néhány hét múlva oly fürdőt nyer, a mely — kitünő gyógyhatása mellett berendezésének kényelmes volta és komfortja által páratlanul fog állni.

Bortermelésünk folytonos hanyatlásával kevesbedik az élvezhető borok mennyisége is ugyannyira, hogy ma már drága és ritka a jó bor, s a sör fogyasztására vagyunk utalva; de nem minden sürgyártmány oly jó, hogy az palack kivételre alkalmas és élvezhető is legyen. A ki jó palackosort kíván élvezni, az Kovács és Mezey (Budapest, Keresepes-ut 6. sz.) palackosor kivitelit telepélen rendeljen. Kovács és Mezey, mint a Dreher-téle híres sertőződe főrak-tárosai ezen kitünő sört palackoztatják s nagy gondot fordítanak a palackosor minőségére és tartósságára, úgy hogy az még a legmelegebb időben is teljesen zavartmentes, a szállítás plombirozott ládáknak történik mely a törést vagy kicserélést kizárja s a mi a legfőbb, árai jutányosak, nagyban megrendelésnél pedig még jelentékeny kedvezményt adnak.

A tavaszi időnek beáttalva a gondos háziasszonyok rendszeren szemle alá veszik ruháikat, s nagyobbreszt tapasztalják, hogy a szűniket hagyták vagy megtakultak, s egészen elkedvetlenednek, hogy így többé nem viselhetik. Igazuk van, de azért nincs okuk hasznavehetetlennek tartani. Küldjék el Budapestre Berketz István selyem és szőrbuha műfészthöz (Rózsater 3. sz.) itt mindennemű szövetek, ruhák, derekak (fejtelen állapotban is) igen szépen és olcsón tetészes szerinti szíre festettek. Berketz István festő üzlete saját házában gőze van berendezve s egyedül van Budapestben világkiállítási érmekekkel kitüntetve. Árjegyzékét kívánatra díjmentesen megküldi, melyből meg lehet tudni, hogy a kelmét milyen szíre, s mily áron lehet megfesteni.

A földirtokos és gazdálkodó közönség egyik fő szükséglete a kocsis és löszerszám; ebbeli szükségletét legjobban és legolcsóbban Klapka János kocsiagyártó és szjgyártó telepén. (Budapest, VIII. Baross-utca 78. sz.) fedezheti. Kocsis új és használt, de javitva és teljesen jó karba helyezve a legnagyobb választékban, minden célra megfelelő van itt raktáron; löszerszámok, lovagló és istálló felszerelések, általában minden szjgyártási eszközök legjobban minőségben és jutányos áron kapathók. Klapka János számos kiállításban nyrt kitüntetést, az 1888. évi pécsi kiállításban jury-elnök az 1888. évi osztrák császári és magyar királyi szabadalom tulajdonosa, 1890-ben a börtör kiállítás alkalmával Baross Gábor miniszter kiöntette ki s az egész országban el van is merve jeles készítményei által.

POLITIKAI HIREK.

— **Csáky gr.** vallás és közoktatási miniszter tárcája költségvetésének tárgyalása előtt olyan fényes, nagy hatása beszédet tartott, hogy országszerte megbeszélés tárgyát képezte. E beszéd a mily meglepő kedvező fogadtatásra talált a kormány egyházpolitikáját helyeslők táborában, olyan zavart idézett elő az ellenzék részén. Kimutatta idézetekkel, hogy eleinte a püspök sem találták rendeletét egyházi törvénybe ütközőnek, ezen kívül a polg. házasság behozatalának szükséges voltát kézzel foghatólag bebizonyította.

— **Ausztriában** a csehek erősen fenekednek a magyar malomipar ellen. Szerencsére Magyarországnak nincs oka megijedni.

— **Bulgáriában** Kelemen metropolitát, a ki a fejedelem ellen izgatott, maga a nép elfogta s más metropolitát kér.

— **Szerbiában** a Skuptina-választásai csataterét változtatták a községeket. Választók és katonák ölik, gyilkolják egymást.

— **Montenegróban** az uralkodó családlé akarja mondatni a tejedelmet a trónörökös javára.

— **Franciaországban** Baihaut volt miniszter bevallotta, hogy 375,000 frankot fogadott el a Panamától.

— **Vilmos német császár** s Viktória angol királynő meglátogatták Umberto olasz királyt.

— **Spanyolországban** a választások sok zavarral folytak le.

Színház.

A heti műsor három pontját Madách classicus alkotása, az „Ember tragédiája” töltötte be, oly rövid időközökben, hogy kiméletlenséggel kellene vádolnunk az igazgató urat, amiért a társulatot olyan kimerítő munkára kényszeríti, ha nem tudnók, hogy a díszletek beállításával járó nehézségek miatt járta le olyan gyors egymásutánban ezt a hatalmas darabot. Az „Ember tragédiája” határozottan az évad legnagyobb nevezetessége; gyönyörű díszletek ezúttal is megtekintők a kellő hatást, de maga az előadás (különösen a két vasárnapi) messze elmarad a multikori előadások koronája volt, most lanyhán és szüntelenül ment. Itt az ideje, hogy miután hét előadást ért (a mi még eddig színházunkban nem fordult elő) pihenni menjen.

Megvolt Rélaynak, a társulat e kiváló és igen hasznos tagjának jutalomjátéka is, a közönség szegénytelen részvételére mellett. Valóban ha valaki el akarja veszíteni kedvét a színpályától csak jöjjön hozzánk. A közönségnek a színi iránt évek óta tanúsított részvételére és hidegsége még sohasem volt olyan határtalan, mint éppen az idén. Pedig szintén sajnálhatjuk, a kik a keddi előadást nem nézték végig. Úgy a jutalomjáték (kinek a jelenlévő csekély számú közönség zajos éljenzésben és tapsban fejezte ki elismerését) valamint az összes szereplők díszes buzgalom fejtettek ki. Olaszok ezúttal is meglepően gyors haladásának adta tanújelét; épp oly díszesrelett kell szólnunk Molnár Vilma és Szilágyi alakításairól is.

A héten volt Gerő Károly „Próba házasság” című életképek első előadása is, még pedig, mint biztos forrásból értesültünk, két napi tanulás után. Nem tudjuk helyeselni ezt a lázas, rohamos sietésget, mely mindig lázas hatással van úgy a társulatra mint az előadásra, legfőképp pedig a közönségre, a mely ilyenformán elveszti a kedvét a színházba járástól. Elismérjük, hogy a „Próba házasság” előadásán nem látszott semmi készültség; lezámítva az apróbb akadozásokat, melyek oly sok kottaként váltak, hogy szinte idegenül éreznők magukat, ha egy előadás minden fennakadás nélkül menne végbe) mégis jobbnak látjuk, ha a társulat több időt fordítana egy-egy darabnak a betanulására. A „Próba házasság” nem mondható ugyan valami értékes műnek, s eleitől végig reminiscenciákat kelt az emberben, de úde, kérsenli humora, tréfás helyzetei, életli kisérti ellenállhatatlan lebilincselik a közönség figyelmét. Az előadás elég jó volt. Szerzője igen kedvesen játszott, de alakításában nem volt következetes. Néha túlságig vitte a naivságot, ez azonban nem lett volna baj, ha mindig ebben a mederben haladt volna, de voltak egyes jelenetei, melyekben egy öntudatos leány kacérsága nyilvánult, a mi a naivsággal élesen ellentétes. Molnár Vilma tulsókat mozgatta kezét egyébként jó volt. Timárné nagyon a túlság fél hajolt még iltözékében is; arra a piros legényfogóra semmi szükség nem volt. Olaszné és Rélay igen jól játszották öreg szerepeiket. Igen jól alakított Borbély, továbbá Bezzakóy, Szilágyi és R Nagy Gyula is.

A tüntetés sem hiányzott a Kossúth-nóta mellett.

Heti műsor: Szombat: Ember tragédiája. Vasárnap d. n.: ugyanaz, este: ugyanaz. Hétfő: Egy magyar huszárkáplár Bécsben. Kedden: Nézd meg az anyját vedd el a lányát (Réla Gyula jutalomjátéka). Szerdán: „Próba házasság” (először). Csütörtökön: ugyanaz.

N-k-l.

HIREK.

— A szabadelvűkőr március 15-két a „Nádor” nagyertermében ünnepli, s mint a kibocsátott ívek aláírásai mutatják — az idén is igen szép közönség vesz részt ez összejövetelen — ott lesz a város színjava csaknem teljes számban.

— A kecskeméti ev. reform. főgimn. ifjúság „önképző köre” 1848. március 15-ének, a „szabadság, egyenlőség testvériség” szent eszméi diadal napjának emlékére ünnepélyt rendez, műsor: 1. „Kossuth Hymnus.” Papp Z.-tól; Előadja a főgimn. zenekar. 2. „Megnyitól beszéd.” Tartja: Erkel Ferencőtől. Előadja: a főgimn. vegyes énekar. 4. „Alkalmi költemény.” Írta: Fazekas Sándor VIII. oszt. tanuló. Szaválja: Fleischer Emil VIII. oszt. tanuló. 5. „Kossuth Lajos azt üzenté”... Nép-dal. Előadja: a főgimn. zenekar. 6. „Alkalmi beszéd.” Tartja: Csillag Benő VII. oszt. tanuló. 7. „Talpra magyar” Boldis Ignác-tól. Előadja a főgimn. vegyes énekar. 8. „Honszeretet.” Vörösmarty M.-tól. Szaválja: Gálffy Géza VIII. oszt. tanuló. 9. „Fohász.” Mihó Lászlótól. Előadja a főgimn. vegyes

énekar. 10. „Kossúth induló.” Előadja: a főgimn. zenekar. Az ünnepély kezdete d. e. 10 órakor. Helyiség: a főgimn. 1-ső emeleti uagyterme.

— Március 15. A helybeli jogakademia polgársága — ősi szokás szerint — ez évben is megünnepeli márc. 15-ét, mely napon lesz 45 éve, hogy a nemzet millióinak zsave egy szerre lobbant fel a szabadság, egyenlőség s testvériségért. Emlékezte e dicső, szép napra ünnepelni hívjuk e helyen is a m. t. közönséget. Az ünnepély műsora: 1. „Hymnus” éneklé a „Kecskeméti Dalárda.” 2. „Talpra magyar” szaválja Horváth Kálmán jh. 3. „Unnepi beszéd” tartja Birdács Rezső jh. 4. „Kossuth dal” Lányitól éneklé a „Kecskeméti Dalárda.” 5. Alkalmi költemény írására ngos. Bartók Lajos úr kértett, mint Szabó Gyula jh. szavál. 6. „Honfidal.” Gaál Ferencőtől, éneklé a „Kecskeméti Dalárda.” Az ünnepély d. n. 3 órakor a főiskola térer kezdődik, melyben Balogh Bandi zenekara is közreműködik. A jogakademia polgársága.

— A kecskeméti áll. főreális. ifjúsága márc. 15-ikét iskolai ünnepélyvel üli meg, melyen a nagy közönség is szívesen látottik. Az ünnepély kezdete d. e. 8 órakor.

— A „Katona-kör” f. hó 4-én, szombaton, tartotta ez idei második böjti felolvasó délutánját. A közönség, mely már a „Katona-kör” megalakulása óta élénk figyelemmel, és részvétellel kíséri annak minden ténykedését, most maradt el, hanem szép számban jelent meg, annál is inkább, mivel a felolvasó délután programja élvezetes és kellemes szórakozást ígért. Elsőnek Soós József gym. tanár, a helybeli tanári kar legfiatalabb, és szép reményekre jogosító tagja ült a felolvasó asztalhoz. Felolvasásának tárgya a nagy olasz, Leonardo da Vinci volt, a kiról oly szép, és történetileg hű felolvasást tartott Soós úr, hogy méltán megérdemelte a jelenlévő közönség zajos tapsait. A közönséget nem igen szokta érdekelni az ilyen tudományos, irodalmi felolvasás, hanem most teljes odaadással és dicsérendő buzgalommal figyelt a felolvasóra, a mit csakis a mű élénk, könnyed, és kedves nyelvezetének, érdekes tartalmának lehet tulajdonítani. Mindössze azt ajánlhatjuk figyelmébe, hogy jövőre kevésbé gyorsan olvasson. Utána Klein Gyula úr, a városunkban mindenki előtt ismert, kitinő soló-énekes lépett az emelvényre. Mint mindig, úgy most is nagyon szép, kedves darabbal lepte meg a közönséget, mely gyönyörködve hallgatta a férfias hangját. Donizetti „Le Renegat.”-ját énekelte, melynek fülbemászó dallama, s az előadó szabatos, simulékony éneke elragadta a közönséget. A hatásban nagy része volt Dr. Széless József úrnak is, a ki művészi zongora játékkal kísérte Klein úr énekét. A közönség oly követelő volt, hogy újra énekelni kellett Klein úrnak, a ki másodsor, a tőle már egyszer oly gyönyörrel hallott kuruc-dalokat énekelte el. Zajosan megtapsolták. A program utolsó pontja közönségünk kedvenceinek, öv. Szakács Istvánné úrhölgynek szaválata volt, a ki sokott kedvességével, kitinő előadásával, Bartók Lajosnak az alkalomra írt két szép költeményét a „Nők panasza.”-t és az „Özvegy asszony panasza.”-t adta elő. Úgy a szerzőt, mint a felolvasót zajosan, s többször megéljenzte a jelenlévő közönség, mely azzal a kielégítő, boldog tudattal távozott haza, hogy ez a délután megérdemelte az ő jelenlétét, s hogy igazán élvezetes szórakozást szerzett neki a „Katona-kör” Valóban örülünk e sikernek, mert ez fényesen bizonyított azon nézetünk mellett, hogy nem kell nekünk kölcsön kérni erőket — van az Kecskeméten.

— A „Katona-kör” f. hó 18-án, szombaton fogja tartani harmadik és utolsó böjti felolvasását. Ez alkalommal 1. felolvas dr. Kovács Pál. 2. szaválni fog verbói Szilva Margit úrhölgy. 3. Mascagni „Parasztbűsület” című operájában az Intermezst és utána Bethoven 3-dik szonátáját előadja: Bartha Henrik (zongora.) dr. Széless József és Lévy László (hegedű.) Bordeaux Géza (viola) és Horváth György (cello.)

— Megindult városunkban szerte szét az építkezés. Mindentelé moznak a kömivek. A görög templom szomszédságában levő Witz Antal-éle házban is, a hova f. évi május 1-én a járásbírósg költözik, átalakításokat és pótipétekeket végeznek. A mult héten kezdtek az új épület alapját, illetőleg a pincéjét isni. Azonban alig ástak másfél méternyre, a midőn a pincehelyiség oldala nagy robajjal beomlott, s az ott ázó napzamos embert maga alá temette. Szerencsére a többi munkások gyorsan kimentették és most már tul van a bajon.

— Jutalomjáték. Kedden március 14. lesz Szilágyi Vilmosnak második jutalomjátéka. Színrer kerül Sardon Viktor színműve: a „jó barátok”. Reméljük, hogy a közönség ez alkalommal sem vonja meg

Szilágyi irányában már első jutalomjátéka alkalmával tanúsított érdeklődését.

— Cognac. Évekkel ezelőtt azon nézetet volt a nagy közönség, hogy cognacot — ezen kitinő élvezeti és gyógyítalt — csak franciországból lehet beszerezni. A mióta azonban gróf Keglevich István utó-dai promotori cognacgyára kiváló gyártmányait forgalomba hozza, a fogyasztók mindinkább arról győződtek meg, hogy francia gyártmány behozatala teljesen szükségletlen. Nevezett gyár 1882-ben alapított s a monarchiában a legnagyobb és legjelentékenyebb. E gyár a cognacgyártás térer nagy érdemeket szerzett, nemcsak az által, hogy ezen iparágban nálunk úttörőként szerepelt, hanem azáltal is, hogy soliditásával és versenyképességével végleg megdöntötte ama előítéletet, mely a bel-földi termény iránt úgy nálunk, mint a külföldön is uralkodott.

— Gyászír. Városunk kiváló tisztviselője Zombory László városi főügyész urra szomorú nap virradt e hó hatodikán, mert akkor vesztette el édes anyját öv. id. Zombory Lászlónét szül. Katona Mária asszonyt. A megboldogult szép időt élt. 73 éves korában szenderült jobblétre, ámde a gyermeki szeretet mind korának találja az édes anya elhunytát s azért a tájó sebre hadd csepegen a részvét balzsama, melyet a köztisztelőnek örvendő süjtött fél felé tisztelői bőven nyújtanak. A megboldogult nagy és díszes közönség kísérte f. hó 8-án délután 3 órakor a nagy-körsi sírkertbe. Aldás emlékeztetére!

— A szabadságharci emléktárgyak aradi országos muzeumától a következő közlemény kaptuk: Az aradi Kölcsey-Egyesület ismerte azon hazafii kegyeletet, mely Arad városához fűzve van, elhatározta, hogy az 1848—49. évi szabadságharera vonatkozó emléktárgyakat egybegyűjti, s azoknak állandó időkre leendő megőrzését erkölcsi és anyagi erejével biztosítja. Az eszme megvalósult; s a kezdeményezés fényes eredményekhez vezet. Kilenc teremben 26 nagy üvegszekrényben elhelyezett ereklyék tartják ébern vértanúink és szabadsághősink emlékt. Kéziratunk pedig, mely több mint 10,000 drb. egykorú kéziratokat tartalmaz, a történetíróknak nyújt nagybecsű és megbízható adatokat. A gazdagnak elismert egyke-muzeum, melyben minden tárgy leírásal és az adományozó nevével ellátva van. f. évi március hó 15-én d. e. 11 órakor fog ünnepélyesen megnyitni s a nyilvános-ságnak átadni. Miről a szabadságharere emléke iránti kegyelettel viseltél közönség azon kérelemmel van szerencsénk értesíteni, hogy a muzeum gyarapítására irányuló törekvésünket gyámolítani kegyekedjék, azok pedig kik az ünnepélyen részt venni szándékoznak, megérkezésüket március hó 12-ég a muzeum-bizottság elnökének bejelenteni sziveskedjenek. Kelt Aradon, 1893. évi március hó 1-én. Kisteleki Lévy Henrik, s. k. a muzeum védnöke. Varjassy Árpád, s. k. a muzeum-bizottság elnöke. dr. Sallay Béla, s. k. a Kölcsey-Egyület elnöke. Dömötör László, s. k. jegyző. Lendvai Sándor, s. k. pénztáros.

— A kecskeméti iparstületi aljegyzőségre, mint értesülünk Szalkai Béla úr, a szintárszati titkára is folyamodik. Szalkai úr a jegyzői állásnak teljes mértékben megtudna felelni s mivel benne városunk értelmes, mivel egyénnel gazdagodnék — megválasztását örömmel szemlélnék.

— Régóta állomásegy gymásnak K. T. P. és M. J. lajosmizei lakos szomszéd földbírtokosok. Megszomszédok lévén, egyiknek is, másiknak is a jószágá néha-néha át sétálat a másik birtokára, s valami kárt tesz a terményekben. Most is pöröl-ködtek a lajosmizei községbíró előtt, aki épen f. hó 8-án reggel M. J. javára döntött. Ugyanezen a napon aztán kimentek a földiekre. Mikor M. a saját birtokán átvonuló kocsit ment, elébe állott K. T. P. Szóváltásba elegyedtek, s annyira mentek, hogy K. T. bottal rohant szomszédjára, akit amúgy magyarosan ellátott, s ráadásul arcát össze-vissza karmolta marcangolva. Végre a szomszéd béresei vették ki kezei közül M.-t, aki most az itteni járásbírósg-nál jelentette föl T.-t.

— Az Első Leánykihásztási Egylet Budapestén f. hó 5-én tartotta Schvare Armin bankigazgató elnöklete alatt harmadik évi rendes közgyűlést. Az igazgatási jelentés visszapillantást vet az egylet harminc évi működésére, megvilágítja azon különböző állapotokat, melyeken az egylet 30 évi fennállása alatt keresztül ment. Az egylet 1869. év óta, mely időben a nászjutalékok kifizetése kezdetüket vették 1892. év végéig 1,600,000 forint fizetett ki nászjutalékok fejében, mely összességül 536 árának 216,850 frt jutott. Az 1892. igazgatási évi a legfőyelemre méltóbb eredményeket mutatja fel. Az egylet tartalékai 128,547 frt 64 krral emelkedett. Az egyleti

javag 686,411 frtra róg, miáltal az egylet képes volt a Teréz-köruten egy négyemeletes palotát építtetni. Az igazgatóság és választmány azon indítványa, hogy 1892. évi bevételi feleslegnek 30% vagyis 38,564 frt 10 kr. a nászjutalékok emelésére fordítsák olyképen, hogy minden 1892. december 31-ég beirt és rendesen fizető jutalék-rész javára a reá eső felesleg hányad könyveltessék, mely a nászjutalékkal együtt kerülend kifizetésre, a folyó évben kiutalványozandó nászjutalékok azonban már e felesleg hányadától díjaztassanak, elenben a felesleg 70% vagyis 89,983 frt 54 kr. a tartalékaphoz csatolassék egyhanglag elfogadtatott. A beiratkozások az 1892. évben is igen örvedetes eredményre vezettek a mennyiben 12228 jutalékra lett ujonnan beirta, melyek közül 52% a fiatalabb korosztályhoz tartozik. Miután több tag indítványa az igazgatóságának, a felügyelő bizottságának és választmányának közösen szavaztatott meg, a közgyűlés véget ért.

— A Pesti Napló. amióta formája megváltozott s tartalmának élénkítésére a modern zsurnalisztika minden eszközzel dolgozik, a közönség körében egyre jobban hódít. A Pesti Napló hivatva érzi magát arra, hogy a magyar zsurnalisztika nivóját emelje, hogy magas tónusban, eleven szellemmel a művelt közönséget a nap krónikájáról tájékoztassa. Egyforma lelkiismeretességgel dolgozza föl a fővárosnak és a vidéknek híreit, egyforma kritikával bírálja meg a társadalomnak, a politikának, az irodalomnak és a művészetnek minden jelenségét. Célja: az igazi liberalizmus diadalát elősegíteni Magyarországon. A közönség hamar megértette irányát s külső formájával együtt megszerette hangját. Rövid idő alatt a Pesti Napló a legkedveltebb napilap lett s gyors elterjedése lebiztosabb jele annak, hogy hivatásának magaslatára áll. A Pesti Napló naponta kétszer jelenik meg: este és reggel. A reggeli lap röviden összefoglalva elmondja az esti lapban közölt eseményeket is, úgy, hogy a közönség, mely az esti lapot nem járta, megkapja teljesen minden mindazt a nevezetesebb eseményt, melyet az esti lap közölt. A Pesti Napló az új évszázadot kezdve az esti lapra külön előfizetést nyit, úgy, hogy a reggeli szám teljesen függetlenül válik az esti laptól és ára is ugyanaz, mint a többi vele konkuráló napilapoké. Husvételre a Pesti Napló egy rendkívül érdekes könyvet fog előfizetőinek ajándékozni: e könyvről egyelőre annyit, hogy úgy kiálltása mint tartalma a legkellemesebb meglepetés lesz a magyar olvasóközönség számára. Felhívjuk olvasóinkat a Pesti Naplónak lapunk mai számában közzé tett hirdetésére.

Rövid hírek.

— Wekerle miniszterelnököt Kolozsvár diszpolgárára választotta. — A pápák hosszúéletűsége. Mióta a pápai székek Rómába visszahelyeztetet 16 pápa volt, kik idősekbe voltak 80 évesnél. XVI. Gergely 80 évét élt, XII. Gergely, II. Calixtus és XIII. Benedek 81 év; VIII. Sándor, VI. Pius 82 év; XIII. Gergely, X. Innocent, XVI. Benedek, VII. Pius 83 év; III. Pál 84 év; X. és XII. Kelemen, IX. Pius 85 évét élt. — Örö meben megörült. M. A. r. k. káplán, midőn régi vágya teljesült s jó plébániát kapott. — Földrendés New-Yorkban. Magyar félelmet keltett éjjeli fél 1-kor a földrendés, többen iltözötten töltöttek az éjszakát. — Alagutak a duna alatt. Budapest polgármestere a duna medre alatt építendő négy alagut létesítésére adott engedélyt Braunecker Lamoral bárónak, egy alagut költségét egymilliókötvszazer forintira számítják. — Budapestén 8-ikán erős orkán volt, s midőn ez egy ócegtáblát levetett, ugy esett az Tauzer joghallgató fejéhez, hogy 9-én meghalt. — Tavasz virágkiállítás lesz Budapestén április 22-től 27-ig. — Képkiallítás lesz Fiumében 24-én Battányai kormányzó népartfogása alatt. — Virágéstélyt rendez márc. 18-án Szapáry Gézáé és Károlyi Sándoré a Hungaria fogadóban. — A német császári pár április hónapban Rómába utazik, az olasz királyi család látogatása végett.

NYILTTÉR.

Nyersselyem Bastruhákra

alkalmas kecmeket öltönyünkent 10 frt 50 krrt és jobb fajtájukat is — valamint fekete, fehér és szines selyemkémeket méterenként 45 krrt 11 frt 65 krrig — sima, kockázott, csikozott, mintázott és damaszott stb. minőségben (mintegy 240 fajtában és 2000 különböző szín s árnyalatban) szállít: postabőr és vámbentesen **Hennsberg** G. (os. és kir. udv. szállító) **selyem-nyersselyem Rákóciban**. Mintak postafordítványokkal. Szécsény 5-ikreztől levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 3

Szagtalan és nyomban száradó

10 m.-rej 1 kgr. f. frt 50 kr.

Minden festéket beföd.

Christoph Ferenc SZOBAPALLO-FÉNYLAKK

Ismeretes, hogy a szobák a márvány alatt a szobafestészek által, mivel a keleti-meteli szag és a laza, ragasztó szagok, melyek az olajfestések és az olajlakknak sajátja, elkerülhetők. Emellett a szobafestés oly egyszerű, hogy bárki maga végezheti a munkát. A palló nyomban szárad, azaz, azonnal, hogy elválasztják fényt. Mag kell kibővíteni!

színezett szobapallo-fénylakk.

vargaabarnat és mahagonibarnat, mely akár csak az olajfesték, de a palló a szobafestészek által, mivel a keleti-meteli szag és a laza, ragasztó szagok, melyek az olajfestések és az olajlakknak sajátja, elkerülhetők. Emellett a szobafestés oly egyszerű, hogy bárki maga végezheti a munkát. A palló nyomban szárad, azaz, azonnal, hogy elválasztják fényt. Mag kell kibővíteni!

színezett szobapallo-fénylakk.

vargaabarnat és mahagonibarnat, mely akár csak az olajfesték, de a palló a szobafestészek által, mivel a keleti-meteli szag és a laza, ragasztó szagok, melyek az olajfestések és az olajlakknak sajátja, elkerülhetők. Emellett a szobafestés oly egyszerű, hogy bárki maga végezheti a munkát. A palló nyomban szárad, azaz, azonnal, hogy elválasztják fényt. Mag kell kibővíteni!

Christoph Ferenc,
Prága, K. Berlin.
Budapest: Weninger M.-nél, Kecskeméten a jobb fűszer-üzletekben lakata van.

Megrendelési czimek

Dreher Antal kivitelei palaczköreire.

Dietrich és Gottschlig Budapesten.

IV., régi posta-utca 10. szám.

vagy

Dreher Antal úr serföldéje

Köbányán.

Szállítás kivitelei-sorpcinczeinkből Köbányán fűzer-utca 30. szám, 50 pa laczkot tartalmazó rezekesekben, a köbányai vasutállomásokhoz vagy a budapesti hajóállomásokhoz szállítva.

Ismeteladok ak különös kedvezmények.

Arjegyzekekkel a czim beküldése után azonnal szolgálunk.

A ki nem akarja, hogy ilyen-féle hibáira hozandják fel a fejét, azonnal a hajó szájánál

bajuszt,

de felt szájánál akar, az haad-nálja a dr. FAIRCH-féle **svájci haj-elixirt.**

Ezen hajószájánál, mely rögtön megújítja a hajószájánál, határozott bizonyított, a hajószájánál megújítja a hajószájánál.

Ar: 1 nagy tégely 2 frt, 1 kis tégely 1 frt 20 kr. Kapható a **svájci Haj-Elixir** magyarországi forrártában **BUDAPEST, IV., Kecskeméti-utca 8.** Szétküldés vidékre az összegnek kézfizetésben vagy levélbeli fizetésben előre való beküldése esetén bárhova bérmentve és teljes titoktartás mellett, vagy pedig utánvéttel bérmentve.

Máriaczell Gyomor-cseppek

magyarszében hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általános ismeretes hazai és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorégőség, bűzös lehelet, felújtság, savanyu felbőgés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, székülés.

Hathatós gyogyszernek bizonyult lejjátjánál, a menyenyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél ettelekkel és italokkal, gúszák, májbajok és hámorhoidáknál.

Emeltett bajoknál a **Máriaczell gyomor-cseppek** ezek ota kitünöknek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magyarországi forrárt.

Török Jozsef gyogyszerára
Budapest, Király utca 12 sz.

A vedjegyét és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valóságát bizonyítottam”.

Máriaczell gyomor-cseppek valódi kaphatók.

KAPHATÓ KECSKEMÉTEN:
Bodófy Ferenc, Parkas Ignác, Katona Zsigmond és Molnár Pál gyogyszerészek uraknál.

Vetőmagvakat

mint francia, olasz és magyar lucernát, legjobb minőségű arankamentes léherét, a m. kir. magyarázó állomás által ólmázrolva, oberdófi takarmányrépa stb. egy gazdasági czikket, mint gépjelölaj, kocsikezesőt, kékövet, zsákokat és szíradékat legjobb minőségben és jutányos áron ajánlunk.

Elfogadunk továbbá megbízásokat mindenemű gabona eladására és vételére, akár Budapestre, akár vidéki állomásokon való szállításra szerény jutalék mellett és készséggel adunk felvilágosítást üzletünk keretében vágó tudakozásokra. 3-2

Reich és Lázár
gabona- és termény bizományi üzlete
Budapest, VII. Károly-körut 3. Huszárház.
Arjegyzekek kívánatra ingyen és bérmentve.

Cognac-Ipar részvény-társaság

BUDAPESTEN.

Gyártmányai a nemzetközi bor- és élelmezési kiállítás juryje által (udvari és egészségügyi tanácsos Vogel tanár eln.) közegészségügyi szempontból a legmagasabb kitüntetést egyedül nyertek el, és alábbi orvosi tekintélyek elismerésének örvendnek.

Dr. Angyan tanár Dr. Kovács tanár
Dr. Kéty tanár Dr. Müller tanár
Dr. Kézsmáry tanár Dr. Rézey tanár
Dr. Korányi tanár Dr. Stiller tanár
Dr. Tauffer tanár

A számos elismerő levelek közül, melyek igazolják, hogy ezen cognac-gyártmányát a legelső hely illeti, csak az alábbi közülök egész terjedelemben:

Orsz. m. kir. chemiai és köp. vegyész. állomás.
(Földművelés. m. kir. minisztérium.)
1437 1882. **IGAZOLVÁNY.**

Az országos m. kir. chemiai intézet és központi vegykísérleti állomás részéről hivatalosan igazolatik, hogy a **COGNAC-IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG** cognac-gyára a modern technikai és az egészségügyi követelményeknek megfelelőleg van berendezve s az ott gyártott készletből f. hó 21-ik napján hivatalosan vett ütféle cognac-minták mindegyike kifogástalan jó minőségűnek találtott.

Budapestben, 1892. október hó 28-án.
Az igazgató helyett: Tóth S. K.

Szíveskedjék tehát csakis ezen gyártmányokat rendelni. Megbízások intézendők a

Cognac-Ipar részv.-társasághoz

BUDAPESTEN.

Kapható Kecskeméten: Fener Jakab, Pataky György és Witz Gusztáv urak kereskedésében.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.

Eddig fölülmulthatatlan!

Maager Vilmos-féle valódi, tisztított DORSCH májolóaj

Maager Vilmostól Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és könnyű emészthetőségéről fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mindama esetenkél, melyeknél az orvos az egész test szerével, különösen a mell és tüdő erőtlenségét, a test súlyának gyarapodását, a nyakcsigolyák, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III 3. ker., Heumarkt 3. valamint az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyogyszerüzletében.

KECSKEMÉTEN: Molnár János és Katona Zsigmond gyogyszerészek uraknál, Pataky György és Nyirády László urak kereskedésében.

Forrárt és földarítás az osztrák-magyar monarchia részére:

Maager Vilmos, Bécs,
III/3., Heumarkt 3.

1611. 1893. **Pályázati hirdetmény.**

Kecskemét város törvényhatóságánál egy 420 frt fizetéssel és 80 frt lakbérral javadalmazott **községi végrehajtói** állás előlépés folytán üresedésbe jövén, választás utján leendő betöltése a f. évi ápril hóban tartandó rendes havi közgyűlés napirendjére tűzött ki.

Ennélfogva felhívotnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtik, hogy ez iránt törvényes minősítésüket és egyéb körülményeiket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényeiket hozzám a f. évi **márczius hónap 31-ik** napjának délután 5 órájáig annyival inkább nyújták be, mert a netalán elkéste érkező kérvények a választásnál tekintetbe vétetni nem fognak.

Kecskeméten, a város törvényhatósági bizottságánál 1893. évi február hónap 27 ik napján tartott rendes havi közgyűléséből.

Lestár Péter
kir. tanácsos, polgármester.

MEGHIVÁS.

A KECSKEMÉTI GAZDASÁGI GÖZMALOM 1893. évi márczius 25-én d. e. 10 orakor saját malomépületi helyiségében tartandó **XXIII-ik évi rendes közgyűlésére** a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

A tanácskozás tárgyai lesznek:

1. Közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kinevezése.
2. Igazgatósági jelentés a feljött üzletéről.
3. Az igazgatóság által szerkesztett s a felügyelő bizottság által megvizsgált vagyonszám és jövedelem-kimutatás betérjesztése.
4. A nyereség felosztása az igazgatóság véleménye alapján, kapcsolatban a felügyelő bizottság ide vonatkozó jelentésével.
5. Az igazgatóság által betérjesztendő és az alapszabályok 13. § a értelmében netalán benyújtandó indítványok.

Egyidejűleg értesítettek a t. cz. részvényesek, hogy az igazgatósági, úgyszint a felügyelő bizottsági jelentés a társulat irodájában megtekinthető.

Kecskemét, 1893. évi márczius 8-án.

Az igazgatóság.

A legmagasabb kitüntetésekert nyert és legelénkebb keresletnek örvendő

COGNAC

GRÓF KEGLEVICH ISTVÁN

PROMONTOR,

(mely gyár az osztrák-magyar monarchiában a legnagyobb és legjelentékenyebb) eredeti töltésű palackokban kapható

Kecskeméten: Szabados Mihálnál.

A legjobbnak elismert

ELSŐ TOKAJI COGNAC-GYÁR

egyedüli gyári raktára

BÓKA ZSIGMOND túszerkereskedésében.

Jókai jubileum.

A Petőfi-társaság elhatározta, hogy Jókai 50 éves irói működését megünnepelje, az ünnepelt nem szorítja bele a társaság szűk határai közé, hanem mivel Jókai a társadalom minden rétegét gyönyörködteti műveivel az egész országban: legyen az ő működésének örömmünnepe általános és országos.

A fővárosban Komócsi összehívására csakugyan a legkülönbözőbb társadalmi osztályok előkelői gyűltek össze: írók, kereskedők, művészek, politikusok, tudósok, papok stb. s a legérdekesebb lelkesedéssel tanácskoztak azon, miként lehetne a közös, általános szeretetet kimutatni, miként lehetne örömben, kedves érzésben részesíteni azt, aki olyan számtalan-szor jókedvre hangolt, a ki a kedélynek kincseivel oly gyakran elhalmozott bennünket, aki míg képelete aranypillangóit lebegtette közöttünk: a soha meg nem hálálható derűtség édes pillanataival ajándékozott meg.

Valóban a tanácskozók e ténykedésükkel nemcsak az előzékenység, de a hála követelésének is tettek eleget; mert hiszen ki volna az, a ki elmondhatná, hogy Jókainak nem adósa?

Van-e olyan értelmes, irodalommal foglalkozó, olvasni szerető ember, a ki elmondhatná magáról, hogy élvezetes, sőt vig perceket is nem szeretet volna neki az a keleti fényben fordó, pazar pompájú képzelet, mely a hihetetlen is úgy tudja festeni, hogy a festmény színpódjába merülve elfelejtjük a mindennapi élet mértékének alkalmazását s csak élvezünk a valóság és hihetőség kérdései pedig eszünkbe se jutnak?

Adósa vagyunk: fizessünk!
A fizetés útjára lépés mozgalma már a főváros határait is átélte s én azt hiszem, hogy városunk, a melyben Jókai tanult, a melyben sokan még ma is jól emlékeznek rá, s a melyről műveiben is többször megemlékezik: Kecskemét nem feledkezhet meg Jókairól.

Miként, mi módon?
Válassza meg a város diszpolgárát; válassza meg a „Katonai-kör” tiszteleti tagját; a reform. főgymn. önképző köre, melynek egykor tagja volt, diszjussal ünnepelje az ország legnagyobb élő regényíróját; a nőegylet alakítsa jubileumi választmányt, hogy programot készítsen az író jutalmazásának mikéntje megállapítása végett.

Ezek volnának szerintem azok, a mikkel nagy regényírónk a romantizmus utolsó, de nagy mestere iránt tiszteletünket, hálánkat, mint az igaz érdem méltó jutalmát kifejezésre juttathatnók.
Dalóti.

A Mária Dorottya-Egyesület.

A Mária Dorottya-egyesület legfontosabb feladatát tűzte ki a magyar tanítónők érdekeinek társadalmi uton való előmozdítását. Hogy eddig mennyit és mit tett az ügy érdekében, az mindnyájunk előtt ismeretes, de most ismét megvalósított egy eszmét, a mely eddig csak szép álom volt, a magyar nevelők és zenetanítónők nyugdíj-egyesülete bizottságának megalakításával. Igaz, hogy még csak a kezdet kezdetén állunk, de ha a bizottság elnöke és tagjai igaz lelkesedéssel és nemes tüzzel fogják szolgálni az ügyet, úgy lehetetlen, hogy a kis magból nagy fa ne legyen, a melynek nyugalmas árnyékában sok fáradt és szenvedő lélek fog megpihenni. A mélyen tisztelt közgyűlés hozzájárulásával hálás köszönetet mondunk a nagy fontosságú mozgalom megindítójának, a budapesti tanítónői szakosztály elnökének, a kinek kezdeményezésére alakult meg a bizottság, amelynek elnöke Thuránszky Irén a budai tanítónőképzelet intézet igazgatója és alelnöke Szemlerné Freesky Józsa. Számos

kitűnő szakelő van a bizottság tagjai között, továbbá nagyon sok nevelő és zenetanító.

A mult évi közgyűlés alkalmával volt szerencsénk jelezni, hogy 1892. év folyamán a művelt nők számára az egyesület közérdekű tudományos felolvasásokat fog rendezni, kiváló szakfelelő közreműködésével. Ez a terv Hampelné Pulszky Polixena úrnő kezdeményezésére valósult meg és igazán olyan fényes sikere lett, hogy mindnyájunk legmagasabb várakozásait mult felül. A felolvasások iránt való rendkívüli érdeklődés nem csupán az egyesület tagjai, hanem a nagy közönség körében is élenken nyilvánult és a természet minden felolvasás alkalmával az érdeklődők nagy száma töltötte meg. Igazán büszkék lehetünk erre a nagy sikerre, mert ez is egyik bizonyítéka annak, hogy a társadalom minden rétege meleg érdeklődéssel és bizalommal viseltetik egyesületünk törekvései iránt. Fogadják szívvel jött köszönetünket a kiváló tudós szakfelelők, akik önzetlen közreműködésükkel vették ki egyesületünk számára ezt a fényes erkölcsi és anyagi sikert is, mert a felolvasások tisztá jövedelme 650 frt 29 kr. volt, tehát szépen gyarapította bevételeinket. Hampelné Pulszky Polixena úrnő buzgó tevékenysége és fáradhatatlan munkálkodása folytán a jelen évben is rendeztetnek a mult évéhez hasonló felolvasásokat, amelyek látogatottsága és anyagi sikere már most is biztosítva van.

Büszke örömmel jelenthetjük egyéb intézményeinknek is virágzását és fokozatos fejlődését.

A budapesti tanítónői szakosztály élénk szellemi életet folytat, sűrűn tartja üléseit rendkívüli nagy érdeklődés mellett, hol a fővárosi tanítónői tagok mindegyikének van alkalmuk magat úgy elméletileg, mint gyakorlatilag képezni.

A tanítónők Otthona az elmúlt év május havában igazgatótörést cserélt, de ez a tény az addig ott uralkodó kedves összetartó szellemet mit sem változtatott.

Az elmúlt évben 51 átutazó tanítónő vette igény az Otthon vendégszeretettét 686 napon át. Bevételei pedig az alapítványok kamatai és fővárosi segélyével együtt teljesen fedezik a kiadást.

Az elhelyező iroda ideiglenes helyéről a tanítónők Otthonából áthelyeztetett az egyesület hivatalos helyiségébe, ami esetleg a forgalom esökkenésének is oka lehetett volna, de hála istennek ez az eset nem következett be, sőt dacára a kolerás idők rossz hatásának a bevétel 300 forinttal haladta meg a mult évit. A választmány és az igazgatóság elkövetett mindent, hogy az egyesület elhelyező irodáját minél szélesebb körben ismeretessé tegye. Az ország összes leányiskolái, a tagok és a hírlapok útján számtalanszor igyekezett ismertetni a nagy közönséggel elhelyező irodánkat és tájékoztatta az érdektelt feleket, hogy a jövedelemszerzés éppen nem vezette egyesületünket a nevelőket elhelyező iroda megalapítása alkalmával, hanem igenis az a törekvés, hogy a nemzeti nevelés ügyének kitűnő, jó és megbízható tanerők ajánlásával szolgálatot tehessen.

Bevételeink és kiadásaink részletes kimutatását közli a közgyűlési meghívó s ha talán a bevétel az 1891-ik évvel összehasonlítva kevesebbnek is tűnik fel, ez csak látszólagos csalódás, mert akkor az állami sorsjátékból jutott összeg emelte magára fel a bevételt, de az elmúlt évben minden nagyobb külön vagyis kivétel nélkül forrás nélkül is majdnem elérített ezt az összeget és sokkal jobban örülhetünk az 1892. év bevételének, mert ez a 15,591 frt. rendes bevételeinket alapul és remélhetőleg a jelen év bevétele is meg fogja közelíteni ezt az összeget. A pénzügyi maradvány is 800 forinttal több, mint a megelőző 1891-ik évben, dacára az egyes nagyobb befektetéseknek, mint egyesületi segélyalap, irodalmi alap és a cemetielfürdőház építésének utolsó részlete.

Meg kell emlékeznünk még az igazgatóság működéséről, melynek létesítését az új alapszabályok értelmében a mult évi közgyűlés határozta el. Összesen nyolc ülést tartott az 1892. év folyamán március havától kezdve, intézte az egyesületnek legaprólékosabb ügyeit és folytonosan jelentést tett az egyes intézmények vezetőivel minden dolgról ami előfordult. Nagyonfontosságú és az egyesület folyó ügyeire nézve rendkívül hasznos volt az igazgatóság létesítése, mert csakis így lehet az egyesület vezetőségének mindenre kiterjesztési feladatát bevételeinkben is csak is így lehetnek az ügyek rendben és a kellő időben. Sokszor egy napi késedelem is végtelen kárt okozhat az egyesület érdekeinek s a folyó ügyek gyors elintézésének előnyét egy nagy választmányynál, a melynek tagjai egyéb számos elfoglaltságok miatt nem állhatnak mindig rendelkezésére, az egyesületnek lehetetlen volna elérni.

A műtrágyák alkalmazásáról.

Írta: Milhoffer Sándor.

A műtrágyák alkalmazásánál tekintetbe veendő dolgok a szerint változnak, a mint a műtrágyák egyik vagy másik fajtá használatuk trágázási céloira. Ha tehát tisztában vagyunk azzal, hogy földünk melyik műtrágyát kívánja, illetve, hogy mely tápanyag hiányzik belőle, következik a kiválasztott trágának helyes felhasználása.

Nézünk tehát a phosphorsav, nitrogén s káli tartalmú trágákat egyenként, majd az alkalmazása körül fölmerülő teendőket.

a) A phosphorsav tartalmú trágák alkalmazásáról.

A növényi tápanyagok közül a phosphorsav az, a mely a talajban a legkisebb mennyiségben foglaltatik; s mivel kultur-növényeink aránylag nagy mennyiségben veszik föl, könnyen beállhat visszapótlásának szükségessége.

A phosphatokat — mint minden műtrágyát — minél finomabb, egyenletesebb por alakjában, jó intenzívum kell a talajjal összekeverni, jóllehet némely helyeken, így szegény homokos talajokon, azt tapasztaljuk, hogy kissé durvábban őrölt phosphatok használata után kedvezőbb eredmények érhetőek el, mert így a phosphorsavnak az általa mosása meglesz akadályozva. Más körülmények között a porrá őrlés azért bír nagyfontossággal, mert ellenkezőleg a phosphat a talajban nem lesz egyenletesen elosztva: ha pl. nagyobb darabok is foglaltatnának benne, úgy a talajvíz által lassabban lenne feloldható, a phosphorsav egyenlő elosztása is gátoltatnék, a mi a zsege növény fejlődésére mindenesetre hátrányos volna.

A tisztán phosphorsavval trágázás csakis akkor lesz eredményes, ha a talaj más tápanyagokban nem szegény, különösen ha elegendő nitrogént tartalmaz.

A talajmet tekintve is változik, hogy könnyen oldható alakban adjuk-e a phosphorsavat, vagy ellenkezőleg? Így a kötöttebb talajokon, mint pl. a kissé mésztartalmú agyagföldeken, valamint a mész-tartalmú talajokon a könnyebben feloldható, s így hamarabb felvehető phosphorsav leg eredményesebb lenni; míg ha egy könnyű mész-szegény talajt akarunk megtrágázni, úgy a nehezebben, s így lassabban oldódó phosphatokat alkalmazzuk; mert ellenkezőleg egyrészt mivel ilyen kis abszorbáló képességű bir az ily talaj, a phosphorsav az általa mosatnék, másrészt pedig az oldat is annyira föl higulna, hogy a növény gyökerei nem lennének képesek belőle eleget fölvenni.

A mi azon phosphorsav mennyiséget illeti, a melynek alkalmazása által kielégítő termés várható, nem egyforma. Vanak esetek hol 1200 □ ölenként a műtrágya phosphorsav tartalma 35 kilóra is telmeht, míg kesken körülmények között 13—27 klgmrt tesz ki. Könnyű száraz talajokon kevesebb phosphorsav trágá alkalmazandó, mint nedves kötöttön: humus és mész-szegény talajokon is kevesebb használható, mint humusdús s mészdús talajokon.

Ezen trágáramon igen jó hatással bír a kalászosok fejlődésére, feltéve ha a többi tápanyagokból is elegendő van jelen a talajban.

Különösen akkor alkalmazható, ha nagy száma termésünk van, de a maghozam csakély. Igen jó hatással bír még a phosphorsav a gyök s gumós növények fejlődésére: ugyanis az érest sietteti, a tartalék anyagokat gyors lerakódásra készíti, s így a burgonyában a keményítőt, a répában pedig a cukortartalom szaporodik. Nem különben jó hatású a phosphorsav a lőhere-félék, repec, búkköny, borsó, s dohány növekvésére.

b) A nitrogén tartalmú trágák alkalmazásáról.

A nitrogén a növények fejlődésükre okvetlen megkívánják, s ennél fogva könnyen felvehető állapotban és elegendő mennyiségben kell jelen lennie. De nemcsak azért bír fontossággal, mert mint tápanyag szerepel, hanem azért is, mert az ásványi anyagok feloldását is gyorsítja, s így a természetünk gazdagabbá teszi. A nitrogén tartalmú trágá ennél fogva csakis akkor mondható jogosultnak, ha a többi tápanyag is elegendő mennyiségben van a talajban, mert ellenkezőleg nagyobb terméseket nyerve több tápanyagot is vonnak el, s így a talaj kimerülése könnyen beállhat. Okvadjunk nitrogénnel csak egyoldalú visszapótlást eszközölni! Tisztán nitrogénnel csakis akkor szabad trágázunk, ha bizonyosak vagyunk a felől, hogy a többi tápanyagok a talaj elegendő mennyiségben tartalmazza, mert csak így növelhetjük a termést a nélkül, hogy káros következményektől kellene tartanunk. Folyton nitrogénnel trágázni, mert párszor jó termést kapunk, igen elhibázott dolog volna, mert tápanyag készletünk kitögná, a talajt pedig ismét előbbi jó termő állapotába helyezni sok költségbe kerülne.

Nem minden nitrogén tartalmú trágá bir a talajra egyforma hatással: így ha nehezebb agyagos talajt akarunk megtrágázni, úgy a nitrogént amonium vegyek alakjában juttassunk a talajba, míg homokos talajra chililalétron mondható előnyösebbnek.

Általában azt mondhatjuk, hogy könnyű száraz talajokon a nitrogén tartalmú trágák, míg a kötött nedves talajokon a phosphorsav tartalmú trágák eredményesebbek.

Azon nitrogén mennyiség, melynek a talajba való juttatása által jó eredményeket érhetünk el 1200 négyzög ölenként 8—16 klg. között változik. Hogy kisebb vagy nagyobb mennyiségben alkalmazzuk-e, az a talajon kívül még más tényezőktől is függ; így az égaljtól, s magától a növénytől.

Oly növényeknek a melyek későn érnek, vagy pedig oly helyeken, hol a fagyok hamarabb be szoktak állani, a nitrogént csakis kis mennyiségben lehet alkalmazni, mert a nitrogén a buja fejlődést előmozdítja, s ennélfogva az érés beálltát késlelteti.

Azon kérdés merül most már föl, vajon mely növények alá lesz ezen trágák-nak a legjobb hatásuk?

Igen téves ama hit, hogy a kalászosok alá csakis phosphorsav tartalmú trágák valók: ép oly fontosak fejlődésükre a nitrogén tartalmúak is. A tisztán phosphorsavval trágázás által csak a legtrákbáb esetekben kapunk fokozott terméseket.

Igen meghálálják a nitrogén trágát a kalászosok közül a zab, s az árpa, már kevésbé a búza s rozs. Egyforma körülmények között különösen a két első csak akkor fejlődik jól, ha a talaj könnyen oldódó nitrogénnel bővelkedik.

Jó hatással bír még a kapásokra, majd az olajos növényekre, továbbá a dohány, tengeri és kőlesre. Legkevesebb befolyással bír a hüvelyes növények fejlődésére.

Ritkán kívánja meg a talaj tisztán a nitrogént, legtöbbször egyuttal a phosphorsav tartalmú trágák alkalmazása is szükséges.

c) A káli tartalmú trágák alkalmazásáról.

A káli a növény fejlődésében igen fontos szereppel bír, egy részt mert tápanyag szolgál, másrészt mert a talaj vízfelzívó és tartóképeséget növelvén, a növény létét biztosítja. Ebből magyarázható meg ama körülmény, hogy e káliot oly növények alá is alkalmazzuk, melyek aránylag kevés káliot igényelnek.

Csiszerű a káli trágázás alkalmával phosphorsavat és nitrogént is a talajba vinni, mert mikor a talajnak kálira van szüksége, akkor — ha csak a folytonos pl. répatermelés által a káliot nagy mértékben nem vontuk el — rendszeren a többi tápanyag is fogytán van.

A kiszórható káliitrágyának Káli tartalma 1200 □ ölenként 27—42 klg. között ingadozhatik. Az egyenletes elosztás kedvező három negyszer annyi földdel keverve lehet elszórni, utána pedig rögtön elegendő mélységben alászántani.

A káli trágát lehet esetleg az istálló trágával is összekeverni, (ha nem nagy mennyiségben alkalmaztatik) mert így az egyenletesebb elosztás még lehetőbb lesz tette, s egyuttal a trágá korhadása folytán származó ammoniak is meg lesz köve.

A káli trágák közül a stassfurti káliotkat minden talajon, úgy kötöttön mint lazán alkalmazhatjuk, nem így azon káli-trágákat, melyek más anyagot is pl. konyhasót tartalmaznak: így a carnallit, kainit és más káliban szegényebb, s konyhasóban gazdagabb trágákat kötött talajon ne alkalmazunk, mert ez által ezeknek phisikai állapota csak rosszabb lesz, megkeményednek. Már lazább talajokon a carnallit és kainitot is jó sikerrel alkalmazhatjuk.

Általában megjegyezhetjük, hogy a káli trágázás által laza talajokon jobb eredmények érhetőek el, mint a kötöttön. Külömben is a kötött talajok csak ritkán áll be a káli trágázás szükségessége, mert rendszeren sok káliot tartalmaznak, csak ha egyoldalú gazdálkodás által az ily talaj nagyon ki lesz zsarolva, akkor lenne az ily helyeken is jogosult.

Jól diszlenek a káli trágázás után a gabonaneműk, különösen az árpa és zab, majd a rozs; jól fejlődnek még utána a zöld takarmánymek is, kivált laza talajokon, ha kárnit alakjában adtuk a káliot. Gyök s kapás növények alá alkalmazva is jó hatást mutat, de mint már említve volt, itt arra kell ügyelni, hogy ha chlorkáli alakjában juttatjuk a talajba, úgy a chlor rossz hatásának egyensúlyozására, öszel vagy még előveteménye alá alkalmazzuk.

Igen ajánlható a káli trágázásánál egyetemben a nitrogén és phosphorsavval trágázást is megengeni, mert általában áll az a műtrágyák alkalmazásáról, hogy csak akkor vezetnek eredményre, ha a többi tápanyagok is elegendő mennyiségben vannak jelen. (Vége következik.)

— Márczius tizenötödike a magyar nemzet legdicsőségesebb emléknapja. Ez a nap, ez az ünnep minden magyar előtt szent, s megüli a főváros, a megyék, az egész ország és velök ünnepel a „Magyar Nők Lapja”, mely alvó hazaszeretet felkeltésén fáradozik, s a nagy az nemzeti ünnep alkalmából szokatlannul fényes színműt ad. Több cikkében foglalkozik a nemzeti ünneppel. A lap élén közölt vers, melynek címe: „Márczius tizenötödike”, a nagy nap dicsőségét sóhajtja vissza és a régi dicsőségéből áhít a hazára egy fényes sugarat. A költeményt Kósa Rezső írta, azzal a hazafias lendülettel és nemes lelkesedéssel, amely annyira jellemzi hazafias dalait. „A bizalom a család-ban” című cikkében Vajdaff Gyula valóban talpraesetten bizonyítja, hogy a családi boldogságnak életét verőfénye a kölcsönös bizalom. A tárcában Lengyel Laura „Fénytelen éjszaka” címmel és sok közvetlenséggel megírt rajzot közli, mely erős realizmusával bizonyára magára fogja vonni az olvasóközönség figyelmét. „Az örök tüzből” Derzsényi Dezső egy erős szerelmi regényt mond el röviden, de élénk színezéssel. Kövér Ilma: „Asszony volt — talány volt” című jeles elbeszélést fejezi. Az elbeszéléshöz készült művészi rajzok még csak emeli érdekességét. „Négy nemzet leányai” c. szellemes cikkét Kovács M. ezzel a negyedik folytatással fejezi. V. Papp Miklós: „A leány-honvéd” című alkalmi és rendkívül érdekes elbeszélése kétszereplős általános tetszést fog aratni. „A hétről” című rovatban Szemlelő sok talpraesett dologt mond el. Azonfölül Pohánka Ödön: „A mez a háztartásban” című közhazsú cikké és a színész, irodalom, művészet, nyíltsárság, humor, háztartás, hasznos tudvalók, orvosi tanácsok gaz agy rovatát — A „Magyar Nők Lapja” most már kethetenként ad ingyenes Divat-mellettét s így fölöslegessé teszi még egy divatlap jaratását. Az újonnan belépő előfizetők ingyen kapják „A szépség tankönyvét”, melynek bolti ára 1 frt 50 kr. Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a „Magyar Nők Lapja” kiadóhivatala (IV., Kishíd-utca 9. sz.) — Megjelent a Pallas Nagy Lexikonának 15. füzeté Apponyi-Aradmegye. Mellek-létal Aradmegye térképét s az aquincumi ásatások tervrajzát hozza.

— Beküldetett „Déliárok” az alföld legendái. Szerkeszti a „Pestmegyei Hírlap” szerkesztője. Az arany mese ára 1 korona.

Ü Z L E T.

Kimutatás a „Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület” 1893. évi február havi forgalmáról.

Bevétel:	
Pénztárállás 1893. jan. 31-én	39,167 frt 97 kr.
Betételek számláján	150,992 „ 29 „
Különféle díjak	301 „ 82 „
Váltók kamatok	9,920 „ 10 „
Váltók	159,906 „ 61 „
Magánváltók	5,828 „ — „
Jelzálogkölcsonók	10,498 „ 12 „
Értékpapírok	1,000 „ — „
Leírt követelések	60 „ — „
Adósok folyószámláján	21,017 „ 12 „
Hitelezők folyószámláján	61,662 „ 15 „
Értékpapír jövedelem számlán	12,343 „ 75 „
Ingatlan jövedelem	1,621 „ 84 „
Kiadás:	474,319 frt 77 kr.

Visszaadott betét és tők. kamat	166,976 frt 77 kr.
Kifizetett folyó kamatok számláján	300 „ 49 „
Váltók számláján	171,758 „ 51 „
Magánváltók	18,170 „ — „
Jelzálog kölcsönök	19,285 „ — „
Adó	500 „ — „
Értékpapírok	1,015 „ — „
Adósok folyószámláján	21,000 „ — „
Igazg. t. díj, tisztv. és szolgáltatás számláján	629 „ — „
Üzleti költségek számláján	490 „ 80 „
Osztalék	5,980 „ — „
Ingatlan jövedelem	65 „ 67 „
Értékpapír jövedelem számláján	2 „ 12 „
Hitelezők folyószámlán	47,466 „ 95 „
Pénztárállás febr. 28-án	20,667 „ 46 „
	474,319 frt 77 kr.

Kimutatás a „Kecskeméti Központi Takarékpénztár” 1893. évi február havi forgalmáról.

Bevétel:	
Múlt havi pénztári maradvány	24,620 frt 79 kr.
Fedezett váltók visszafizetése	3,582 „ — „
Biztosított váltók	3,890 „ — „
Leszámlítás	106,159 „ 39 „
Különféle díjak	118 „ 94 „
Folyó számlák	123,688 „ 86 „
Betétek	40,468 „ 63 „
Visszszámítás	77,748 „ 57 „
Folyó költségtérítés	17 „ 01 „
Kölcsön visszafizetése	2,160 „ — „
Különféle kamatok	3,465 „ 48 „
Házjövdelem	140 „ — „
Girozámla az osztr.-magy. bankkal	836 „ 05 „
Hitelezők folyószámlán	10,000 „ 01 „
	396,345 frt 78 kr.

Kiadás:	
Fedezett váltók	3,514 „ — „
Biztosított váltók	16,885 „ — „
Leszámlítás	97,207 „ 43 „
Kölcsön ingatlanra	5,100 „ — „
Girozámlán osztr.-m. bank	291 „ — „
Lakbér	15 „ — „
Folyó számlák	105,438 „ 16 „
Betétek	56,681 „ 60 „
Adó	500 „ — „
Visszszámítás	53,777 „ — „
Folyó költség	38 „ 69 „
Hitelezők folyószámlán	20,264 „ 85 „
Betét kamatok	83 „ 30 „
Különféle kamatok	846 „ 36 „
Tisztv. és szolgáltatás	391 „ 66 „
Ostalék	1,974 „ — „
Betét kamatadó	23,475 „ — „
Pénztári számla mint egyenleg	9,922 „ 68 „
	396,345 frt 78 kr.

Piaci árjegyzék.
1892. márczius 10-én.

Fiszta bors metermánságon	7.10 krtól 7.30 krtig.
Kétszer	6.10 — 6.30
Rozs	5.80 — 5.90
Árpa	5.40 — 5.60
Zab	5.60 — 5.80
Tengeri kecskeméti	4.50 — 4.60
bánáti	4.45 — 4.50
csöves	— — —
Köles	5 — 5.20
Krumpli	1.80 — 2 —
Szén	2.50 — 2.70
Szalma	1.80 — 1.90
Szalonna	— 52 — 56

Felolós szerkesztő: DALOTTI ÖDÖN.

Főiskola-téren 5. tized 121. sz. a. házamban a jelenlegi **üzlethelyiség** és még egy üzlethelyiség 1893. évi május hó 1 től kiadó. Értekezni lehet Szilágyi Ignácnál.

A Mária-közön, a nagy templomhoz negyed órányira, egy szép kis **szőlőbirtok** gyümölcsösnek való földdel együtt eladó. — Értekezni a II. tizedbeli Kanyar-utca 295. sz. alatti házban lehet a tulajdonossal.

Fényképészeti készülékek. EISENSCHMIL ÉS WACHTL

Budapest, váci-utca 12. sz. Gyár: Bécs, VIII. Kaiserstrasse 62. Többször kitüntetve. Legnagyobb és legdusabb raktára mindenféle fényképészeti készülékek és eszközöknek, saját gyártmányú kamerák, a legelőkelőbb cégek objektívai, karton passepaprtok, keretek és aranyozógyár. Laboratóriumaink n. é. vevőinknek ingyen állanak rendelkezésükre, kezdetöknek ingyenes oktatás. **Gázdagon illusztrált árjegyzékek ingyen és bérmentve.** Alapítva 1856. 3-1 Telephon-összeköttetés.

Házeladás. Néhai Héber Náthánné V. t. aradi-utca 131. sz. a. háza, mely áll 2 szoba, konyha, éléskamra, istálló, pince, gyümölcsfás és veteményeskertből szabadkézből eladó esetleg bérbeadandó. Értekezni lehet Héber Mártonnal, lakik: buzapiactér Héjjas M. úr házában. 1-1

Lakás kiadás. IV. tiz. Sutú-utca 234. sz. alatti házban egy lakás, melyben van 3 utcai szoba, előszoba, éléskamra, kamra, pince és négy lóra való istálló f. évi május hó 1-től bérbeadandó. Bővebben értekezhetni fent nevezett házban Darányi László tulajdonossal. 3-2

A halasi-kis-, mezei és trombita utcák sarkán levő teljesen berendezett **fűszer-üzlet,** előnyös feltételek mellett azonnal bérbeadandó. Bővebb értesítést ad **Gál Mór** 8-ik tized Trombita-utca 8. sz. 1-1

Üzletünkben 2 éves, száraz, hasított és gömbölyű **akác-tűzifa** kapható. Lichtner Dávid és fia.

A világ legjobb fénymáza! **FERNOLENDT** fénymáza **BÉCS.** Gyár alapított 1835-ben. E fénymáz vitriol nélkül **süet feketé fényt** ad, a birt tartóssá teszi. Mindenütt kapható! A t. c. közönség saját érdekében intjük, Fernolendt fénymázát kérje határozottan és csak azon dobozt fogadja el, a melyik **St. Fernolendt** nevével van ellátva, mintán sok rozsz utánzat van, a melyeknek címkéje az enyimhez hasonlóan készítettett a közönség megtévesztése céljából. 52-16



Ozv. Buza Kiss Mihalyne V. tized Kis-Csongrádi-utca 162. sz. alatti házában egy butorozott szép **utcai szoba** előszobával, esetleg inaszoba és istállósval együtt kiadó. 1-1

PESTI NAPLÓ naponkint kétszer megjelenő politikai napilap. A PESTI NAPLÓ a világon a legolcsóbb és Magyarországon a legterjedelmesebb napilap, megjelenik minden reggel legalább 16-24 oldal és délután 4-8 oldalnyi terjedelemben, főlvágya és lapjai egymásba ragasztva. Felelős szerkesztője: **Barna Izidor**

A Pesti Napló főszerkesztője és kiadótulajdonosa: **ifj. Ábrányi Kornél** országgyűlési képviselő.

A Pesti Napló szerkesztője maga köré gyűjtötte az ország legjelesebb újságíróit. A Pesti Napló bel- és külföldi tudósításai, hírei és táviratai frissék, eredetiek és a legmegbízhatóbb forrásokból erednek. Ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági rovatát kitűnő szakírók szerkesztik. Bel- és külföldi tőzsde rovatát mindig legpontosabbak és legmegbízhatóbbak.

A Pesti Napló nagy gondot fordít szépirodalmi rovatára, hol mindig a legkiválóbb írók neveivel találkozunk az olvasó. — Regényei és tárcái élénkek és érdekes olvasmányt nyújtanak.

A Pesti Napló minden vasárnap **A gyermekszobának** című rovatában Móra bácsi kedvelt meséit közli a gyermekek részére.

A PESTI NAPLÓ, még márczius havában új és rendkívül érdekes regény közlését kezdi meg, melynek addig megjelenő részeit az április elsején belépő előfizetőknek megküldi utólag a kiadóhivatal.

A Pesti Napló husvétra rendkívül érdekes, diszes kiállítású és csinosan illusztrált könyvvel lepi meg előfizetőit.

Ezt a könyvet azok is megkapják, akik április elsején lépnek az előfizetők sorába.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

A Pesti Napló reggeli kiadásának, mely az előző napon beérkezett összes híreket magában foglalja, tehát a teljes Pesti Napló-nak előfizetési ára Budapestre és a vidéken korán és pontosan bázhoz juttatva.

az esti lap költsége nélkül:

Egész évre 14 frt — kr.	Negyed évre 3 frt 50 kr.	Esti és reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre: Egész évre 18 frt — kr. Negyed évre 4 frt 50 kr.
Fél évre 7 frt — kr.	Egy hónapra 1 frt 20 kr.	Fél évre 9 frt — kr. Egy hónapra 1 frt 60 kr.

Naponkint kétszer, reggeli és esti kiadás külön-külön házhoz vagy postán küldve:

Budapesten:		Videken:	
Egész évre 18 frt — kr.	Negyed évre 4 frt 50 kr.	Egész évre 20 frt — kr.	Negyed évre 5 frt — kr.
Fél évre 9 frt — kr.	Egy hónapra 1 frt 60 kr.	Fél évre 10 frt — kr.	Egy hónapra 1 frt 70 kr.

A Pesti Napló esti lapjára külön is elfogad előfizetéseket úgy, hogy ha valaki más újságot járát és a megszokott újságotól megválni nem akar, az előfizethet a Pesti Napló esti lapjára, negyedévenként 2 frt 30 krtól.

A PESTI NAPLÓ kiadóhivatala Budapest, Ferenciek-térsé, Bazarepület.